



清旬

The
Ringing
Ten

243

2012.3.20

寶安商會王少清中學定期通訊/通告，2002年創刊，逢每月10、20及30日派發。



校長的話：為學好英語努力，為好學英語自豪

自從教育局實施中學教學語言微調政策後，由2010-11學年開始，除術科外，中一學生的課堂以英語為教學語言，於本學年，中二亦緊隨其後。為了延續優良的語言學習環境，令學生能夠「中英兼擅」，本校實行的多項強化雙語能力的措施（見右表），及其全方位的語言政策，為學生提供更多接觸和運用英語的機會，並加強他們的語文能力，成效顯著。

本校的英文科會考及高考成績，無論是優良率或合格率，也一直節節上升，如在2010年會考中，便有兩成以上學生獲得優良成績，其合格率更是100%，遠遠拋離全港的平均水平（67.3%），該年的高考合格率之高也不遑多讓，達98.2%。於去年，5E馮緯彤及朱俊杰又獲扶輪社獎學金，遠赴外國修讀暑期英語課程，進一步增強英語能力。英語能力的躍進，也反映於朗誦比賽的輝煌成績，本校同學於第62屆及63屆的校際朗誦節的英語原創劇及英詩朗誦中，分別獲得「八冠、八亞、兩季」及「六冠、四亞、六季」的獎項，可見他們的英語表達能力，獲外界的英語專業人士肯定。而本校的大學入學率，亦於2011年跳升至92%，與2010比較，升幅接近一成。眾所周知，良好英語是獲大學取錄的基本因素，因此大學入學率的跳升，亦反映了本校學生英語能力提升的可喜現象。

雖然有如此豐碩的成果，但本校從不故步自封，著重交流協作，提升師資，激活教學設計的創意和靈感。本校的英文科組與各科如地理、科學、數學及資訊科技科，在課程設計上作交流協作，使同學在英語及學科知識的互相滲透中，多用英語，亦增進學科知識。另外，本校亦舉辦了學生英語交流活動，如於去年11月就有新加坡的豐嘉中學造訪本校，互動交流，讓學生與以英語為母語的外國朋友多作交談，從而培養英文口語運用的興趣及能力。於去年7月，本校舉辦了「聯校英語教學分享會」，與東華三院馬振玉紀念中學、新亞中學、東華三院邱金元中學及樂善堂余近卿中學一同分享英語教學心得。於最近3月16日的教師發展日，本人及全體教師到訪粉嶺救恩書院，參觀各科包括英文科的課堂及與該校校長、教師和學生交流經驗。於3月27日，本校校長及英文老師又將招待多位友校校長及英文教師，分享英語教學經驗。

學校的角色，在於創設英語氛圍，務求學生多感染接觸，使之熟習，量變帶來質變。學習英語，與其他事一樣均不離多勞多得的定律，因此學生英語優良，實多賴他們的努力。家長的角色亦舉足輕重，因他們陪伴子女成長，在孩子的人生中佔主導地位，在英語學習的層面，其影響之深自不待言，因此當我分享英語學習經驗時，愛把諺語「Charity begins at home」改為「English begins at home」。要子女英文好，家校合作不可或缺，家長可多看英語節目，更不妨以之為茶餘飯後的話題，贈送禮物以作獎勵或慶祝時，也可考慮英文書籍。語文就在生活，生活細節往往才是子女語文水平的關鍵。



教育局將於4月16日、17日及20日作「英語重點視學」，本校期望各同學能一如以往愛英語、用英語、重英語、習英語，展示學習成果，也能從中獲得啟發，完善英語學習。

中三級同學於四月及六月底參加全港性系統評估 (TSA)

系統評估的緣起

全港性系統評估為教育統籌委員會於 2000 年發布的教育改革報告書中提出的改革措施之一。

全港性系統評估的設立目的

- 為政府及學校管理當局提供全港學校在中英數三科的水平的資料，以便政府為有需要的學校提供支援，及監察教育政策執行的成效。
- 其功能是了解各學校在中英數三科是否達致基本水平，促使學校結合評估數據與學校發展的需要，制定改善學與教成效的計劃。

評估報告

- 考評局將根據評估表現為學校提供報告。學校可從報告中了解學校在三科中不同技能/範疇的整體表現。報告中將列出學校及全港能達到基本能力水平的學生的百分率，以供學校參考。
- 上述報告是學校層面的報告，旨在幫助學校改善學與教，故不會為學校評級，亦不會以任何形式向外界公布。考評局並指示，學校只宜將報告向學校管理層及教師交代，並應慎重地處理該等報告資料。



學校的參與

所有中三級學生必須參與系統評估。評估分為兩部分，在不同時段進行。第一部分為中國語文和英國語文科的說話評估。考評局以隨機抽樣方式每班抽取約 10 位同學參加，評估將於 4 月 18 日上午舉行。第二部分為中國語文（包括視聽資訊）、英國語文及數學的紙筆評估，全港中三級學生均須在原校參與。評估日期為 6 月 25 日和 26 日，目前老師已開始加強有關評估之課業，讓同學作好準備。

測驗後的一系列課外活動

三大國內考察團

2011 年為辛亥革命一百周年，本校特別為修讀中國歷史、世界歷史及中國文學科的中五同學舉辦「辛亥革命百周年歷史考察團」，到革命景點參觀考察，讓同學進一步了解辛亥革命的歷史意義。另外，內地與香港的關係漸趨緊密，本港畢業生到內地就業的比率也越來越高，因此又為其餘的中五同學舉辦了「河源環保考察團」及「經濟發展及科技、環保考察團」，讓同學進一步了解當地水力資源，以及當地企業、環保與可持續發展的關係，讓同學親身了解中國現時發展的情況。

以上三個考察團均為中五同學舉辦，以同學的選修科編排相應的考察團，以增益學科知識。詳細情況已載於早前派發的家長信中。

「螢亮生命日營」：探訪弱能人士及參觀校園

本校中四 B 及 E 班同學獲邀請參與「螢亮生命日營」，希望學生能透過觀察及與智障學童簡單相處，了解他們的學習環境和生活需要，推而廣之對自身作反思，學會珍惜、體諒及接納。

活動名稱	「螢亮生命日營」	
班別	4B	4E
日期	2012 年 3 月 26 日 〔星期一〕	2012 年 3 月 27 日 〔星期二〕
地點	明愛樂勤學校	
集合時間 / 地點	上午 8 時 10 分 / 本校有蓋操場	
散隊時間 / 地點	約下午 5 時 / 本校有蓋操場	
服飾	運動服〔運動衫及長褲〕	
備註	請自備水瓶添水	

中三散石灣教育營

本校輔導組及通識科為使中三級同學有機會走出課堂，以其他渠道學習，特於 2012 年 3 月 26 日至 3 月 28 日（星期一至星期三）到散石灣舉行為期三日兩夜的教育營，同學均必須參與。是次教育營的目的，是藉著營地各項活動，建立同學獨立自主及團隊的精神，以及提升同學解決問題之能力，並且培養同學待人接物的正確態度：關愛、包容。在此希望所有參與活動的中三同學，能把握這次難得的機會，寓學習於娛樂。



Invitation – Lectures on Modern Chemistry 2012

Department of Chemistry of CUHK and the Royal Society of Chemistry are co-organizing a series of lectures for senior secondary school students (F.4 to F.5) to broaden their knowledge in chemistry. Please contact Ms Ho Ping Man for free admission tickets on or before 28/3/2012.

Date	Venue	Topic	
Session 1 21/4/2012	CUHK	<i>Macromolecules and Our Life</i> - Prof Wu Chi	<i>Haber Process – Why Not Fix Nitrogen to Nitrate Directly?</i> - Prof Chan Kin Shing
Date	Venue	Topic	
Session 2 5/5/2012	CUHK	<i>Pattern Formation in Nature</i> - Prof. Zheng Bo	<i>The Battle against Superbugs</i> - Prof. Xia Jiang

《精・心・導遊 — 精神健康體驗計劃》

學校社工誠邀中四、中五同學參與由新生精神康復會推行『精・心・導遊』精神健康體驗計劃。

此計劃是一項讓公眾人士體驗精神病患者人生歷程的計劃。透過多媒體、藝術、生命導賞等項目，解開公眾人士對精神病的誤解及迷思，並讓大家體會：

日期: 2012年4月14日(六)

時間: 下午 2:00 - 4:00

地點: 賽馬會新生精神康復會學院劇院

人數: 約 20 人

*活動當天有專車接載

如有興趣之同學請到學校社工處報名，額滿即止。

- 精神病患者的徵狀(幻覺、妄念)
- 精神病康復者的心路歷程 (由病發、治療到復元的過程)
- 病患者與疾患糾纏不清的掙扎
- 康復者抗逆的精神從而達至互相接納及理解

香港家庭福利會—賣旗籌款

學校社工所屬機構—香港家庭福利會將2012年5月12日(星期六)舉行賣旗籌款，讓社會上有需要的家庭得到幫助。所得善款將悉數用於發展多項先導服務，包括家福傳愛創新服務、家庭退修中心、和平校園、調解教育及護老者照顧服務。歡迎家長及14歲以上同學(如14歲以下必須有家長陪同)參與成為義工，如有興趣請直接聯絡公民教育組或學校社工吳姑娘/黃姑娘(2417 9014)，希望家長及同學多多支持。

健康飲食週

由家政學會、思健會及生物學會聯合舉辦的「健康飲食週」將在3月尾舉行，為同學帶出「健康飲食」的正確訊息，更希望每一位王少清中學的同學都身心健康、愉快學習。

	家政學會 健康飲食「2+3」	思健會	生物學會
內容	1. 資料展覽 2. 口號創作 3. 開心「果」同樂日 4. 圖書展(圖書館)	1. 「思想健康知多少」問答比賽 2. 尋出思路	資料展覽 1. 健康飲食你要知 2. 思想健康知多D
對象	中一至中五同學	中一及中二同學	中一至中五同學
日期		3月26日至28日	
時間		中午12:40至13:20	
地點		有蓋操場	

更正啟事：

有關242期《清旬》1C葉芷晴奪「2012亞洲國際音樂舞蹈藝術大獎」

於上一期《清旬》刊登了1C葉芷晴同學於「亞洲國際音樂舞蹈藝術大賽」的得獎消息，其後得獎者本人告知編輯部資料有誤：其「最高獎」殊榮乃屬「鋼琴項目」，而非「舞蹈項目」，編輯部在此更正資料。

5A 陳燕萍小說作品《十年》獲文學雜誌刊登

本校同學一向熱衷寫作和投稿，常獲雜誌或報紙刊登，5A 陳燕萍同學的作品最近於文學雜誌《新少年雙月刊》(第六期) 刊登，現把原頁刊載如下，讓同學先睹為快，並希望同學以此為榜樣，多寫文章多投稿。

2. 小說家

學生作品

(本微型小說欄由香港著名小說評論家阿兆主持並賞析點評)

十年

陳燕萍 寶安商會王少清中學

十年前。

緊緊的包裹在這無一絲動靜的境地，是黑暗，與難以呼吸。那一團暖暖的水池，輕喚他放鬆：乖，請盡情的沉睡吧。不！雙手雙腳胡亂揮動，要掙扎，要掙破，離開這個溫暖的地方，這裡把他捆住了，他不滿足。看，前方才是他的出路，他的歸宿。呼，呼，呼。心跳的聲音噗噗迴響，身體舞動，合上眼睛，閉起呼吸，來吧。幼嫩的小蝶兒，破繭而出吧！

「嗚哇哇哇哇哇哇——」

「出來了！出來了！」

「來，看看，這是你的兒子呀。」「真是辛苦你了。」

她真的很驚訝，看著手上的小「東西」小得可包在掌心裡，皮膚皺得可以，幾乎把五官都擠在一起。蓮藕的手腳不安地扭動著，發揮他的小本性——頑皮！

「唔...與我想像的還是有點不同，就叫你波兒吧。」

彷彿聽懂人話的眼睛露出一絲不滿，圓滾滾的眼眶里漸漸泛起水汽，形成一潭小湖，然後嘴兒一扁，一觸即發，嗚哇哇哇——

十年後。

「司機，快點！快點！」男人坐在計程車後座著



急地叫著。

「好好好，別叫魂啦。」司機不耐煩道。

「還不快一點，我家老婆——快生啦！」尖銳的聲音直破車窗，衝破雲霄。

男人趕到產房，只見產房緊閉大門，上面「手術中」三個紅色大字不住的閃爍，男人緊張極了。却只能坐在椅子上等待。到處充滿刺鼻的藥水味、快速的腳步聲、輪子滾在地上的格格聲。嗯，有點兒熟悉的感覺，是曾經來過嗎？怎麼可能。

「咔。燈滅了，門開了，吵鬧聲從中溢出：喘息、歡呼、吸氣聲不絕於耳，彷彿把半天的緊張和惶恐都盡情釋放出來才覺得心力交瘁。男人看見妻子安詳的睡在床上，鬆了口氣。」

「是...爸爸嗎？」男人轉頭看向聲音的來源，年輕的護士抱著個小圓球。呀，是他的小孩。圓圓的，真的是他的孩子嗎？他彎起嘴角，雙手接過孩子，短小的手向他撲來，乖乖地留在自己胸前。男人仔細端詳這孩子，小小的，滾滾的，眼睛靈動的轉著，然後盯著前方的他。

「先生，你孩子真像你。」

「是嗎？」他看了個仔細。「嗯...我才不像他那麼圓！」

小孩好奇地眨眨眼，咯咯地笑了起來。